

ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧА КУРЕНЦОВА

A.I. Kurentsov's Annual Memorial Meetings

2011

вып. XXII

УДК 92

ДИПТЕРОЛОГ ВАСИЛИЙ СЕРГЕЕВИЧ СИДОРЕНКО (1965–2010)

А.С. Лелей, С.Ю. Стороженко, А.Н. Купянская

Биолого-почвенный институт ДВО РАН, г. Владивосток.

E-mail: entomol@ibss.dvo.ru

Приводятся биография и сведения о вкладе в отечественную энтомологию дальневосточного диптеролога В.С. Сидоренко (1965–2010).

Василий Сергеевич Сидоренко родился 30 января 1965 г. во Владивостоке в многодетной семье служащих. В 1982 г. он окончил среднюю школу в селе Новоселище Приморского края, затем проработал год слесарем на Дальзаводе (г. Владивосток), после чего поступил на дневное отделение Биолого-почвенного факультета Дальневосточного государственного университета. Он начал интересоваться насекомыми и растениями еще в школе и вполне осознанно выбрал биологию для учебы в университете. Будучи студентом, он начал работать лаборантом в лаборатории систематики и зоогеографии (ныне лаборатория энтомологии) Биолого-почвенного института. Заведующий лабораторией проф. П.А. Лер предложил ему заниматься систематикой мух-дрозофилид (Diptera: Drosophilidae), фауна которых на Дальнем Востоке России была практически не исследована.

По окончании университета в 1988 г. В.С. Сидоренко был принят в Биолого-почвенный институт на должность стажера-исследователя, а через два года переведен на должность младшего научного сотрудника. Для кандидатской диссертации ему была предложена тема «Двукрылые семейства Drosophilidae (Diptera) юга Дальнего Востока России». В процессе работы над диссертацией им было собрано и определено около 20000 экземпляров дрозофилид, 5000 экз. было поставлено в постоянную систематическую коллекцию, а у тысячи из них изучены гениталии и сделаны постоянные препараты. Его первая статья была опубликована в Зоологическом журнале (1989 г.), а вторая, годом позже, в *Annales de la Société Entomologique de France* (Франция). Диссертация была

успешно защищена в Зоологическом институте РАН, Санкт-Петербург в 1994 г. После защиты диссертации В.С. Сидоренко был переведен на должность научного сотрудника, а затем и старшего научного сотрудника.

Очень важным для профессионального роста В.С. Сидоренко была годичная стажировка (1997–1998 гг.) в Японии в Институте низких температур Университета Хоккайдо под руководством проф. М. Тода (Masanori Toda), известного специалиста по систематике двукрылых. Здесь Василий Сергеевич не только совершенствовал свои знания по систематике двукрылых насекомых, но освоил в совершенстве английский язык и научился разговорному японскому языку.

Сразу по возвращении из Японии В.С. Сидоренко было предложено возглавить подготовку тома «Определителя насекомых Дальнего Востока России» по двукрылым. С этой задачей он блестяще справился. В 1999, 2001, 2004 и 2006 гг. вышли четыре объемные книги этого тома (всего 2900 страниц), куда включено 109 семейств, 1753 рода и 7141 вид двукрылых насекомых. Василий Сергеевич не только самостоятельно подготовил разделы по многим семействам двукрылых, но и проявил свои незаурядные редакторские способности и умение работать с большим авторским коллективом. Вполне заслуженно он был включен в основной состав редколлегии этой сводки. Большой редакторский опыт оказался очень полезным. Он был введен в состав редколлегии журнала «Far Eastern Entomologist» и ежегодника «Чтения памяти А.И. Куренцова». По завершении трудной работы над «Определителем» Василий Сергеевич начинает подготовку собственной монографии «Дрозофилиды подсемейства Steganinae (Diptera: Drosophilidae) фауны России и сопредельных стран». Опубликованная в 2008 г. книга послужила основой его будущей докторской диссертации. До защиты диссертации оставалась сделать немного – по совету оппонентов из Зоологического института РАН подготовить обстоятельную главу по зоогеографии мух-дрозофилид Старого Света. Однако коварная болезнь сердца подтачивала силы. В последние годы он по несколько месяцев проводил в больнице. Казалось, что болезнь начала отступать. По совету врачей В.С. Сидоренко согласился на операцию по шунтированию сердца, которую должны были выполнить в Новосибирске. Однако 15 июля 2010 г. в поезде, по пути к месту проведения операции, сердце Василия Сергеевича не выдержало, остановилось.

В.С. Сидоренко – автор 147 научных работ, в том числе 1 авторской и 6 коллективных монографий. Хорошая базовая подготовка и знание английского языка позволили Василию Сергеевичу включиться в проведение обширных исследований по фауне и систематике галлиц (сем. Cecidomyiidae) Дальнего Востока России и подготовке публикаций на английском языке. Совместно с З.А. Федотовой им описаны как новые для науки 25 триб и подтриб, 84 рода и подрода и 216 видов галлиц. В семействе Drosophilidae В.С. Сидоренко описал 50 новых видов, в Diastatidae – 1 вид, в Spaniidae – 3 вида, в Rhagionidae – 1 род и 14 видов. Помимо двукрылых В.С. Сидоренко участвовал в изучении уникального дальневосточного вида медоносных пчел – китайской восковой пчелы.

Много внимания и сил он уделял вопросам общего таксономического разнообразия дальневосточных насекомых, взаимоотношения двукрылых насекомых с грибами и растениями, а также изучению структуры сообществ насекомых лесных экосистем Дальнего Востока.

В.С. Сидоренко был бессменным секретарем Дальневосточного отделения Российского энтомологического общества и в этом качестве принимал самое активное участие в организации и проведении ежегодных «Чтения памяти А.И. Куренцова».

Коллег и друзей Василия Сергеевича привлекали такие его личные свойства как открытость, доброта и искреннее участие в нуждах окружающих. Наиболее заметно это было во время проведения экспедиций, когда вовремя сказанное им слово позволяло разрядить неизбежно возникающие конфликты. Следует отметить, что В.С. Сидоренко был замечательным сборщиком двукрылых насекомых, причем своими сборами он бескорыстно делился с коллегами-диpterологами по всей России. Память о Василии Сергеевиче, как о признанном специалисте-энтомологе, прекрасном организаторе и человеке высоких душевных качеств навсегда останется в сердцах друзей и коллег.

Полный список работ, опубликованных В.С. Сидоренко, а также списки описанных им и названных его именем таксонов насекомых см.: Лелей А.С., Курзенко Н.В., Стороженко С.Ю., Купянская А.Н. Памяти Василия Сергеевича Сидоренко (1965–2010): биография и список работ // Евразият. энтомол. журн. 2010. Т. 9, № 3. С. 561–570.

DIPTERIST VASILY SERGEYEVICH SIDORENKO (1965–2010)

A.S. Lelej, S.Yu. Storozhenko, A.N. Kupianskaya

Institute of Biology and Soil Science, Far Eastern Branch of Russian Academy of Sciences, Vladivostok, Russia

The biography of Russian dipterist V.S. Sidorenko and his contribution to the entomology are given.